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重庆市长寿区减灾委员会办公室

关于印发2021年汛期自然灾害趋势分析及

对策建议的通知

区森防办、区防办、区地指办、区气象防办，各街道办事处、镇人民政府，区减灾委成员单位，有关单位：

为打牢基础，迎战高温汛期，防范应对自然灾害，最大限度降低人民群众生命财产损失，区减灾办会同区水利局、区应急局、区林业局、区规划自然资源局、区气象局等有关部门和街镇，对汛期自然灾害风险趋势进行了会商研判并形成了应对措施。现将《长寿区2021年汛期自然灾害趋势分析及对策建议》印发给你们，请结合实际认真谋划部署，做好防范应对工作。

重庆市长寿区减灾委员会办公室

                             2021年4月25日

长寿区2021年汛期自然灾害趋势分析及对策建议
一、气候趋势预测
（一）总体预判。预计2021年汛期（5-9月）我区气候状况偏差，高温干旱偏重，暴雨洪涝和地质灾害局地偏重，极端天气气候事件偏多，旱涝交替、旱重于涝。平均气温25.5～25.8℃，与常年同期相比，偏高0.5～0.8℃；与去年同期相比略偏高。降水量在610～690毫米之间；与常年同期相比偏少1～2成；与去年同期相比偏少2～3成。
（二）主汛期趋势。预计主汛期（6～8月）气温偏高，降水偏少。平均气温为26.3～26.8℃，比常年同期偏高0.5～1.0℃；较去年同期偏高0.1～0.6℃。降水量在460～520毫米之间；与常年同期相比偏少1～2成；与去年同期相比，大部地区偏少3～4成。

二、主要灾害分析

（一）水旱灾害。洪水方面：汛期（5～9月）有6～8次区域性或局地性暴雨天气过程，暴雨洪涝和地质灾害总体接近常年但局地偏重。主要多雨时段在5月下旬、6月中下旬、7月上旬、8月下旬、9月上旬，局地暴雨洪涝和地质灾害偏重。主汛期（6～8月）长江干流重庆至长寿段可能出现过境洪水。长江、龙溪河、御临河河流水位涨幅较去年偏小，桃花溪、打渔溪、晏家河等中小河流水位受局地短时强降雨影响，水位或将出现较大涨幅。重点区域易出现山洪灾害。干旱方面： 预计从2021年7月中下旬开始，有30～40天中到重度伏旱，干旱程度总体重于常年和去年。
（二）地质灾害。预计2021年全区地质灾害发生频率总体接近常年，防治形势仍然严峻。汛期出现区域性强降雨等极端天气的可能性较大，极易诱发地质灾害，为地质灾害重点防范期。根据我区地形地貌、地质构造、地层岩性分布，重点防范区域为：一是菩提、凤城、晏家、江南、渡舟、但渡等库区街镇及长寿湖、云集、洪湖、万顺等地质灾害中高易发镇；二是城市工程建设形成的高切坡地带、深挖填埋场、弃土消纳场；三是公路交通沿线两旁的陡崖地段；四是农村自建房人为切坡。
（三）森林火灾。今年盛夏高温较常年和去年偏重，高温天数为35～42天，森林火险气象等级较高，森林火灾风险很大，7～8月为全年的高火险时段。汛期，气温高，林内可燃物多、燃点低，春耕秋收农事用火、市民林区郊游吸烟或野炊等野外用火行为屡禁不止，管制难度大，极易引发森林火灾。
三、对策建议
（一）落实属地责任。各街镇要深入研判汛期趋势，切实开展自查自纠，找准薄弱环节，确保汛前整改落实到位，切实做好防范应对工作。一是加强隐患排查治理。通过“走山走水”认真排查水旱灾害、地质灾害、森林火灾、气象灾害等风险隐患，及时梳理更新灾害风险点信息，落实好管控和整改措施。夯实“四重”网格人员职责，严防死守227处地质灾害隐患点。二是加快因灾损毁工程修复。根据各灾害防治主管部门下达的任务和本地实际情况，加大资金投入，加快因灾损毁工程修复，夯实基础设施建设。三是开展汛前综合检查。组织相关单位全覆盖开展汛前综合检查，以5月（入汛）为重要节点，对水库、山洪灾害危险区、小水电站、防洪重点区域等开展安全检查，对汛前必须完成的水库除险加固、水毁修复、灾后重建地质灾害防治排危除险、气象监测预警等重点项目开展督导检查，加快工程进度，确保工程质量。四是做好应急救援准备。加快对专项应急预案修编、开展春防夏汛实战演练、更新和维护应急抢险救援装备、储备救灾物资，做好各项应急救援工作准备。

（二）压实属事责任。区减灾委各成员单位要切实履行好自然灾害防治主体责任，强化本行业领域自然灾害监督检查工作。区应急局要强化自然灾害防治统筹协调和抢险救援等职能职责，建立完善区、镇街应急指挥调度体系，加快推进区应急指挥中心建设，深化现场指挥部标准化建设；建成投用区级物资储备库，建立应急物资储备体系，保障紧急转移安置所需。区林业局要指导落实政府属地责任、部门行业监管责任、林区经营主体责任、护林员巡护责任，加大宣传力度、加强火源管控，开展森林火灾风险隐患拉网式排查整改，切实抓好高温汛期森林防灭火工作；区水利局要组织开展汛前大检查、隐患大治理，对水库、水电站、河道堤防和闸坝、沟渠、泵站、山洪沟、涉河在建工程、水毁修复及抗旱水源的重点部位、重大隐患等逐一排查并督促整改落实到位；区规划自然资源局要指导基层开展地质灾害防治和应急处置，督导重点街镇、重点区域提前启动驻守工作，有序推进重大地质灾害隐患工程治理；严格执行地质灾害汛前排查、汛中巡查、汛后核查三查制度，重点加强人员密集区、重要基础设施周边、重要交通干线、房前屋后边坡、旅游景区等区域隐患排查。区气象局要督导街镇加快基层气象灾害监测和预警设备项目建设，进一步提升基层监测预警能力，增强自然灾害综合防范应对能力。
（三）加强预警监测。一是加强智能监测预警。加强监测预警设施设备的日常检查和维护，充分利用重庆市中小河流监测预警系统、长寿区山洪灾害监测预警平台等，加强重点涉水工程、防洪及城镇低洼区域、山洪灾害易发区等监测预警。加快推进地质灾害监测预警项目和智能化监测预警项目建设；强化地质灾害隐患点、山区农民自建房、工程建设高切坡等监测预报。加快推进森林防火智能监控系统建设，提高林火智能监测覆盖面。二是加强会商研判。深入落实“1+7+N”会商研判机制，主汛期（6、7、8月）分月度会商分析，灾情发生或重大事件活动临灾（时）会商。落实汛期行业部门监测信息日报告制度，畅通视频会商平台、自然灾害防治工作群、专题会议等交流渠道，及时、有序、有效开展阶段性趋势会商、临灾会商。三是提升响应能力。加快推进气象、规划自然资源、水利、林业等部门监测预警信息的共建共享，完善多渠道预警信息传播机制，及时将预警气象、水文等预警信息第一时间传达到街镇及相关责任人员，确保预警信息到企、到村、到户、到人的覆盖面和时效性；细化明确基层预警传播及响应规范，抓好试点、由点及面，切实提升基层预警传播实效和响应能力。
（四）强化应急处置。一是强化先期处置。各行业主管部门和相关单位要落实主体责任，强化各类灾害的先期处置工作，尽可能控制事态发展。二是强化联动响应。各级综合应急救援队伍集中驻防，进入临战状态。一旦发生灾情，消防救援队伍、综合应急救援队伍、驻长武警部队、社会救援力量协调联动、快速反应、统一指挥，科学实施抢险救援。三是全覆盖演练。全面开展演练工作，做到水库、山洪灾害危险区、防洪重点区域及薄弱环节等演练全覆盖。对排查出的所有地灾点开展1次避险演练，提高受威胁群众地灾防灾意识和防灾水平，杜绝撤离人员擅自回流造成伤亡。五是做好应急准备。各相关部门和单位要及时补充和维护各类应急抢险物资，做好应急物资及车辆准备；要严格执行24小时值班制度，严格落实信息报送制度，保证信息畅通。险情、灾情一旦发生，各级领导干部要深入一线、靠前指挥，做到科学抢险、有效处置，严防发生各类次生灾害，最大限度保障人民群众生命财产安全。
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