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                                长发改函〔2023〕44号
重庆市长寿区发展和改革委员会
关于政协重庆市长寿区第十六届委员会第二次会议第151号提案的复函
金霞委员：
您提出的《关于三轮驱动，共建长寿之城的建议》（第151号）提案收悉。现答复如下：

一、工作推进情况

一是以生态环境为导向，加快构建绿色发展体系。一方面，长寿区积极贯彻落实双碳政策，制定了《重庆市长寿区碳达峰实施方案》（长寿府发〔2023〕9号）、《重庆市长寿区碳达峰行动计划（2022—2025年）》（长寿达峰中和办发〔2023〕1号）；积极争取低息贷款金融支持，推动了全市首笔钢铁行业碳减排贷款落地长寿区；积极探索以产业开发反哺生态环境治理的重要路径，零碳社区等3个项目成功入选全市生态环境导向开发模式（EOD）试点，目前正在推进长寿湖生态环境导向的开发（EOD）模式项目。另一方面，编制《重庆市长寿区综合能源站“十四五”布局规划》，合理设置充换电服务功能站点，目前备案登记新能源汽车充电场所44处，共有公共充电桩483个，实现充电基础设施城区全覆盖；成功申报《重庆市长寿区屋顶分布式光伏开发试点方案》，利用园区厂房屋顶规划光伏装机11万千瓦，以合同能源管理服务方式为企业提供清洁低廉的电力供应；投用恩力吉储能电站，储能规模5兆瓦/10兆瓦时，采用高效灵活的电化学储能手段降低用户侧用电成本；策划建设长寿狮子滩抽水蓄能电站，装机规模120万千瓦，采用“低谷蓄水，高峰出力”的方式加强峰谷时段电源保障并有效降低区域电网负荷峰谷差；支持企业参与碳排放交易，通过市场调配实现工业减碳680万吨，新建碳汇林1500亩，打造国内领先近零碳示范园区，推动长寿经开区成功入选重庆市首批近零碳园区试点。

二是以数字化为引领，加快建设现代产业体系。一方面，依托数字政府系统建设，聚焦党建统领的整体智治、市场监管、社会治理、生态环保、公共服务等重点领域，全面推进政务服务各类事项模块化、核心业务数字化、融跨业务协同化、办理流程标准化，打造跨系统、跨部门、跨业务的协同应用，实现长寿智慧政务“一张网”、智慧园区平台、环保电力大数据监控平台等智能应用场景。另一方面，依托数字底座及场景开发项目建设，开发能实现全区“数据资源可见、可查、可享、可用”的数据底座平台，实现数据内外交换共享、数据流动、数据交换和数据要素价值化；开发能实现全区“产业底数分析、产业研判分析、产业招商管理、产业运行监测、企业要素精准服务”等功能的数字健康产业大脑；开发能实现“经济运行监测、项目全生命周期管理、土地资金等关键资源要素精准匹配”等功能的两地一城智治平台。

三是以人民为中心，打造数字健康产业体系。一方面，围绕提高全区居民健康素养水平以及预防治疗心脑血管、恶性肿瘤等影响我区居民健康的最主要疾病因素，建设以全民全生命周期健康数据为基座，癌症防治中心、慢病管理中心、健康宣教中心为特色的全民全生命周期健康管理系统，为全区居民提供更加高效、优质、精准的健康管理和医疗服务，真正把全生命周期健康管理融入到经济社会发展、健康医疗服务体系建设的全过程各方面。另一方面，以建成“国内一流数字健康产业生态集聚区”目标，建设以长寿高新区作为产学研核心平台、以健康医疗大数据提升长寿人民健康水平和助推数字健康产业发展为主线的数字健康产业园，重点发展以数字健康服务、医疗器械、仿制药等产业，加快发展生物创新药、现代中药、高端食品等健康产业，协同布局高端健康食品产业，不断优化创新生态和产业生态，助力中国长寿生命科学城建设。

二、下一步工作打算

作为主城都市区高质量发展高品质生活新范例和同城化发展先行区，当前，我区正积极融入“数字重庆”建设，以“数字化变革”提速“两地一城”建设，下一步将由长寿区推进数字重庆建设领导小组办公室牵头，对标数字重庆建设“1361”整体框架布局，锚定全市数字化变革第一方阵总体目标，高水平制定我区总体方案，加快构建起我区推进数字重庆建设的“四梁八柱”。

一是着力构建全区一体化智能化公共数据平台，搭建全区数字底座，加快推进长寿城市数字大脑建设，加快推进一体化数据资源体系建设，加快推进一体化应用支撑体系建设。

二是着力深化数字经济系统建设，聚焦数字产业大脑建设，根据“两地一城”目标任务选择数字健康、新材料、文旅康养3个数字经济核心产业作为试点，组建实体公司来建设长寿区产业大脑，同时推动数字经济产业建链延链，全面深入推进智能制造。

三是着力深化数字社会系统建设，推进公共服务供给创新，完善优质公共服务资源统筹共享机制，大力推动基本公共服务均等化，全力建设全民全生命周期平台。

四是着力建设数字化城市运行和治理中心，形成全局“一屏掌控”、政令“一键智达”、执行“一贯到底”、监督“一览无余”的数字化协同工作场景，提升城市敏捷治理、科学治理水平。

此复函已经重庆市长寿区发展和改革委员会主任张涛审签，对复函有何意见和建议，请填写在回执上反馈给我们，以便进一步改进工作。

                          重庆市长寿区发展和改革委员会
2023年8月11日
（联系人：周春燕，联系方式：40264514）
抄送：区政协提案委，区政府办公室。
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