关于《长寿区“十四五”水安全保障规划》的政策解读

解读部门：长寿区水利局
2022年12月，重庆市长寿区人民政府办公室印发《长寿区“十四五”水安全保障规划》（以下简称《规划》），现将有关内容解读如下。

一、政策背景

“十四五”时期，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，为融入区域发展战略总体部署，长寿区积极践行新发展理念和中央治水思路，聚焦各种新老水问题，系统解决水安全保障不平衡不充分问题，全面提升全区水安全保障能力，更好满足人民群众对防洪安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化的公共服务需求，为高质量发展和生态文明建设提供有力支撑，为建设高品质、宜居长寿和保障三峡库区水质稳定提供安全保障。

正是基于上述情况，2019年，水利部办公厅印发了《关于印发“十四五”水安全保障规划编制工作方案的通知》（办规计〔2019〕106号）、水利部规划计划司《关于抓紧做好水利改革发展“十四五”规划思路报告编制工作的预通知》和重庆市市发展改革委《关于组织开展全市“十四五”规划编制工作的通知》（渝发改规〔2019〕849号），重庆市水利局关于做好全市“十四五”水安全保障规划编制工作的通知（渝水规〔2019〕9号）。明确要求各区县水行政主管部门要认真分析本区县的水利发展目标和存在的问题，确定本区县“十四五”水安全保障规划的重点专题研究项目。我区以政府办公厅名义正式印发了《长寿区“十四五”水安全保障规划》。
    二、目标任务
《规划》总体目标任务是到2025年，全区江河堤防达标率达85%，用水总量控制3.41亿m³，万元GDP用水量下降14.7%，万元工业增加值用水量下降17.8%，灌溉水利用系数0.5191，农村集中供水率98.8%，规模化工程供水人口比覆盖率88.7%，治理水土流失面积105km2，水土保持率77.5%，重要河湖水域岸线监管率100%。建成与长寿区经济社会发展和生态文明建设要求相适应、与本地区现代化进程相协调的水旱灾害防御、水资源节约利用与优化配置、水资源保护和河湖健康保障、涉水事务监管四大体系。
三、主要内容
消隐患防洪水，保障长寿江河安澜。通过实施防洪工程提升行动，提升薄弱环节防洪能力，提高监测预警预报水平，加强水旱灾害风险防控。“十四五”期间规划实施长寿区江南城区防洪护岸综合整治工程、长寿区小石溪至手爬岩段防洪护岸综合整治工程，综合治理河道长度2.43km。实施中小河流综合治理12处，共治理河道93.62m。实施山洪沟治理4处，综合治理河道长度10.7km。对31座小型病险水库进行除险加固。加强水文基础设施建设，实施长寿区凤城、晏家、江南等片区流域水旱灾害防御现代化调度指挥能力提升工程。加强2处市级防洪薄弱点非工程建设，力争17处区级防洪薄弱点销号。

抓节水保供水，构建城乡供水网络。加强重点领域节水。长寿区用水总量不突破3.41亿m³，农田灌溉水有效利用系数提高到0.5191；万元工业增加值取水量较2020年下降17.8%。开工建设大过河、水槽口2座水库工程，新增供水量500万m³。开工建设长寿区小石门长江水源工程、范家桥水库提水工程、叶家沟水库提水工程，新增供水规模22.2万m³/d。建设完成长寿区龙溪河、桃花溪水系连通工程，推进岸陡桥水库、中部水资源配置工程前期工作，加快构建区内现代水网。实施农村供水保障工程97项，其中规模化供水工程16项，小型供水工程4项，老旧供水工程和管网更新改造69项，实施长寿区农村小型水厂水质达标升级改造项目，小型供水水质提升工程8项。全区合计新建、改建管网配套1809km，受益人口66.74万人。

重保护强修复，持续改善河湖面貌。实施长寿区库岸环境综合整治，支流桃花溪等河流系统治理，新建晏家河生态调节坝。实施水土流失综合治理项目，新增水土流失治理面积105km2。实施长寿区桃花溪流域环境综合治理PPP项目。实施2处长寿区水系连通及水美乡村建设试点项目，打渔溪水美乡村综合治理工程、桃花溪水美乡村综合治理工程。建设完成沿江美丽乡村示范带建设工程。启动长寿区水保示范园、水文化生态公园项目前期工作。布局长寿区“幸福河”工程——桃花溪。

严管理重能力，提升公众服务水平。扎实做好河长制及湖库管理有关工作，努力打造健康河湖、美丽河湖、幸福河湖。抓好“一个关键”——强化河长制，主要工作包括：制定河长履职规范、加强河长制监督检查、加强河长制考核、推动形成镇街和部门联动格局；强化“两个重点”——深化河湖“清四乱”常态化规范化和采砂管理规范化。主要工作包括：完善河湖“清四乱”层级负责制、推进河湖“清四乱”常态化、推进河湖“清四乱”规范化、强化河湖“四乱问题监督检查”、压紧压实河道采砂管理责任、加强采砂监督管理和疏堵结合。夯实四个基础。主要工作包括：巩固河湖管理范围划定成果、完善规划体系、开展河湖健康评估、推进智慧河湖建设。严格水资源管理，优化水资源利用。从源头减少水资源开发利用强度，促进人水和谐。全面加强节水型社会建设，切实推动全区用水方式转变。要加大水资源保护，努力改善水环境质量。确保现有水利工程的生态流量运行监管，抓好全区23座已建水电站的生态流量泄放措施建设，抓好重要河流断面生态流量确定与管控，建立生态流量水量监控预警和调度机制。强化水利工程运行管理， 强化水土保持管理。突出水旱灾害防御管理。

规划涉及项目147项，其中“十四五”期间实施项目86项，远期储备项目61项，涉及堤防工程、山洪沟治理工程、病险水库整治、防洪薄弱区治理、提水工程、水库工程、农村供水工程等15个大类。“十四五”期间规划总投资49.92亿元。规划涉及项目受益人口约66万人。
四、核心政策问答
问1：《规划》的总体布局是什么?

答1：从国家战略角度看，区级水利发展，要全力支撑长江经济带发展、一带一路、成渝双城经济圈等国家重大发展战略，围绕长寿建设“两地一城”的目标，以水利基础设施互联互通为抓手，推动长寿与重庆中心城区同城化发展局面加快形成。

问2:《规划》的主要任务有什么？

答2：一是构建城乡供水网络，保障城乡居民饮水安全。举个工程例子，规划的小石门长江水源工程就是为构建我区城乡供水网络，保障城乡居民饮水安全。该工程将依托长江水源地，在小石门建立取水点，新建一处处理规模18立方米/天的明桃水厂，提升长寿40万城乡居民饮水保障水平。二是消隐患防洪水，保障长寿江河安澜，比如规划实施的长寿区桃花溪（母猪滩-后湾）小流域综合治理工程，新建提防长度13.27km，建成后将大力提升长寿桃花溪流域防洪水平，保障了桃花溪两岸老百姓生命财产安全。

问3：《规划》如何促进水利工程良性运行？
答3：在强化政府责任的前提下，发挥市场作用，按产权归属落实工程管护责任，选择合理管护模式，有序推进管护体制改革，促进水利工程良性运行。

问4：《规划》如何严格水资源管理，优化水资源利用？

答4：一是从源头减少水资源开发利用强度，促进人水和谐；二是全面加强节水型社会建设，切实推动全区用水方式转变；三是要加大水资源保护，努力改善水环境质量；四要确保现有水利工程的生态流量运行监管。

问5：《规划》如何突出水旱灾害防御管理？
答5：《规划》提出，在做好洪涝和干旱灾害应急处置的同时，全面加强防汛抗旱能力建设，配合区应急管理局健全防汛抗旱机构队伍和责任体系，完善新时期区级防汛抗旱指挥体系和组织效能，设立乡镇、社区一级的防汛抗旱指挥机构，完善区行政首长负责制为核心的责任体系，夯实防汛抗旱督查体系。
五、专家视角

全国政协委员，国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长表示：《“十四五”水安全保障规划》是一部具有创新性的基础性、战略性规划，必将有助于提高我国水安全保障能力与水平，进而有助于提高我国资源安全、生态安全保障能力与水平，为我国经济安全、社会安全提供坚实的基础。好的规划是好的开始，关键是要从思想认识、管理创新、机制完善等方面入手，把好的规划真正实施好。。 

为做好《规划》编制工作，编制单位认真总结了“十三五”期间我区水利事业发展成就，分析了当前存在的问题，对照全市“十四五”水利发展思路，结合我区经济社会发展，广泛征求了水利行业专家、区级各部门、各街镇、以及社会各界意见建议，进行了反复研究论证，于2022年12月正式发布。这次《规划》是指导我区“十四五”期间水利发展的重要纲领性文件，对我区水利发展具有重要意义。 
六、专业名词解释
江河堤防达标率：是指5级及以上堤防长度中达标堤防长度占比。

农村集中供水率：指由集中供水工程服务人口占农村总人口的比例（集中供水工程：服务人口大于等于100人的供水工程）。

规模化工程供水人口比覆盖率：指由规模化供水工程服务人口占农村总人口的比例（规模化供水工程：服务人口大于等于10000人的供水工程）。

水土保持率：水土保持率是指区域内水土保持状况良好的面积占区域国土面积的比例。
